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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 

1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI GIA’ EFFETTUATE CON IL 
MESE DI GENNAIO, MA SUCCESSIVE ALLA STAMPA DELLA 
PRECEDENTE CIRCOLARE  
Agricoltura - impiegati (A071) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddi-
visione territoriale di Siena (SI).  
Agricoltura - operai (A072) sono stati aggiornati anche i livelli S e CA della suddivisione 
VR (A) e il livello 4 della suddivisione VR (C).  
Sono stati aggiornati i minimi conglobati e gli importi dell’elemento aggiuntivo per le sud-
divisioni territoriali di Verona (VR) relative alle suddivisioni contrattuali A e B, sono stati 
inoltre aggiornati i minimi conglobati e gli importi dell’elemento aggiuntivo della suddivi-
sione contrattuale E (Verona).  
Sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivisioni territoriali di Ferrara (FE), 
Mantova (MN), Siena (SI), Treviso (TV) e Venezia (VE), relative alla suddivisione con-
trattuale A (Agricoli); aggiornati anche gli elementi provinciali per la suddivisione 
contrattuale di Mantova (MN) relativa alla suddivisione contrattuale B (Florovivaisti); ag-
giornati inoltre gli elementi provinciali per la suddivisione contrattuale di Ferrara (FE), 
relativa alla suddivisione contrattuale C.  
Sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddivisione contrattuale F (Siena) per 
la quale sono stati inseriti, per l'imputazione automatica nel movimento, gli importi della 
seconda tranche di una tantum da erogare a gennaio 2005 in base al contratto integrativo 
provinciale (vedere paragrafo gestione una tantum); 
Agenzie immobiliari (E017) a seguito dell’accordo del 26 gennaio 2005 sono stati aggior-
nati i minimi conglobati con decorrenza dicembre 2004; l’accordo riporta inoltre dei nuovi 
importi conglobati decorrenti da luglio 2004 è a cura Utente la corresponsione degli arre-
trati; 
Case di cura- personale non medico (E027) a seguito del rinnovo del 9 dicembre siglato 
da tutte le associazioni sono stati: 
- Inseriti i nuovi livelli: DS0, DS1, DS2, DS3 e DS4,  
- aggiornati i minimi di retribuzione, 
- conglobati gli importi dell’indennità integrativa speciale nell’elem. paga 1, 
- cancellati gli importi dell’elemento paga 8 “acconto sui futuri miglioramenti contrat-

tuali”; 
a cura Utente la corresponsione degli arretrati e della prima tranche di una tantum come 
previsto dal contratto in base alle diverse date di sottoscrizione dell’accordo da parte delle 
associazioni di categoria;  
Centri elaborazione dati (CED) (E014) da una verifica sul contratto è stato inserito il co-
dice apprendistato 48E per gli apprendisti del gruppo E; 
Chimica/chimico-farmaceutica – Industria (A011) da una verifica sul contratto è stata 
inserita la carenza della malattia al 100% per gli apprendisti, non viene gestita la durata 
dell'assenza per i contratti oltre i 2 anni e fino a 4 anni; 
Chimica/fibre-chimiche - Industria (A016) da una verifica sul contratto è stata inserita la 
carenza della malattia al 100% per gli apprendisti, non viene gestita la durata dell'assenza 
per i contratti oltre i 2 anni e fino a 4 anni; 
Compagnie aeree straniere (Fairo) (A032) a cura Utente la corresponsione della prima 
tranche dell’una tantum come previsto dal contratto;. 
Dirigenti aziende commerciali (D003) è stato aggiornato l'elemento paga 5 per il livello 
DR2;  
Dirigenti piccole e medie industrie API (D002) ricordiamo che a seguito del rinnovo del 
21 dicembre 2004 sono da corrispondere gli arretrati per il 2004, a cura Utente la corre-
sponsione come previsto dal contratto;. 
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Edilizia - Artigianato (C013) è stato confermato l'EET per il Veneto senza variazioni de-
gli importi, è inoltre stata inserita la suddivisione territoriale di Trapani (TP); 
Edilizia – Industria (A021) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivi-
sioni territoriali di Grosseto (GR) e Perugia (PG), in particolare sono stati inseriti gli 
elementi provinciali e la decontribuzione anche per gli impiegati e gli operai discontinui 
della suddivisione territoriale di Perugia (PG) con decorrenza maggio 2004; 
Enti pubblici non economici (E049) sono stati inseriti i giorni di ferie in base all’anzia-
nità; 
Gomma/materie plastiche – API (B007) in base alle informazioni dell’associazione di 
categoria è stato rettificato l’importo dell’elemento paga 1 del livello 8 da 1057,83 a 
1057,78, è stata inoltre aggiornata l’indennità di funzione; 
Grafica – Artigianato (C017) sono stati ripristinati i valori precedenti dei rol relativi alla 
suddivisione VE per la qualifica 1 impiegati che erano stati erroneamente variati; 
Istituzioni socioassistenziali (AGIDAE) (E026) da una verifica sul contratto sono stati 
variati i divisori orari per tutte le qualifiche da 164 a 165; 
Lavoro domestico (E036) sono stati aggiornati i minimi conglobati per le suddivisioni 
contrattuali A, B, C, D ed E con decorrenza 1° gennaio 2005, sono stati resi noti anche 
nuovi importi dell’indennità sostitutiva di vitto e alloggio; 
Occhiali - Artigianato (C041) sono stati aggiunti i seguenti codici apprendistato: 21A, 
21B, 24A, 24B, 37A, 37B, 54A, 54B, 57A e 57B tutti sul 2° livello; 
Odontotecnica – Artigianato (C003) è stata tolta l’IVC dall’elemento 4; 
Regioni ed autonomie locali (ELOC) sono stati inseriti i seguenti nuovi livelli: C1P, D1P 
e DIR; 
Spedizioni, trasporto merci e logistica – Industria (A053) è stata firmata il 29 gennaio 
2005 l’ipotesi di rinnovo del ccnl che è però subordinata alla pubblicazione in gazzetta uf-
ficiale del decreto che recepisce la Direttiva n. 2002/15/Ce del Consiglio e del Parlamento 
Europeo del 11 marzo 2002 in materia di organizzazione dell'orario di lavoro delle persone 
che effettuano operazioni mobili di autotrasporto, e come ulteriore condizione che il decre-
to sia conforme al testo dell’avviso comune (redatto dalle parti con l’accordo). Non 
verificandosi l’indicata condizione, il testo contrattuale dovrà considerarsi privo di effica-
cia; per questo motivo attendiamo la pubblicazione in gazzetta ufficiale del decreto che 
recepisce la direttiva sopracitata prima di effettuare le variazioni contrattuali relative 
all’accordo appena firmato;
Spedizioni, trasporto merci logistica – Industria (A053) sono stati aggiornati i valori 
dell’elemento paga 8 con gli importi della seconda tranche dell’IVC; 
Viaggi e turismo (E009) da una verifica sul contratto è stato rettificato l’elemento paga 1 
del livello 4 relativo alla suddivisione contrattuale B; 

1.2. VARIAZIONI CONTRATTUALI MESE DI FEBBRAIO 
Agricoltura - impiegati (A071) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddi-
visione territoriale di Verona (VR);  
Agricoltura - operai (A072) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per la suddivi-
sione territoriale di Bergamo (BG) relativa alla suddivisione contrattuale B (Florovivaisti); 
Ambasciate ed organismi internazionali (E057) a seguito del rinnovo sono stati aggior-
nati i minimi di retribuzione, gli importi degli scatti d’anzianità, è inoltre stata inserita la 
percentuale del 100% per il trattamento economico della maternità, a cura Utente la corre-
sponsione degli arretrati; 
Bancari A.C.R.I. (E056) a seguito del rinnovo del 12 febbraio 2005 sono stati aggiornati i 
minimi conglobati e cancellati gli importi dell’IVC, a cura Utente la corresponsione degli 
arretrati come previsto dal contratto; 
Barbieri e parrucchieri – Artigianato (C025) a seguito dell’accordo del 13 dicembre 
2004 è prevista la corresponsione della prima tranche di una tantum, ma un volta effettuata 
la detrazione dell’IVC la tranche risulta azzerata (vedere paragrafo una tantum);  
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Cooperative di facchinaggio (E052) da una verifica sul contratto sono stati aggiornati gli 
importi del TFR orario;  
Cooperative sociali (E051) da una verifica sul contratto sono state inserite le percentuali e 
le durate per la gestione dell’infortunio; 
Dirigenti aziende industriali (D001) il prossimo mese verrà cancellata la “N” dalla casel-
la “paga” nella 6ª videata dell’anagrafica dipendente che era stata inserita lo scorso mese 
per inibire l’automatismo paga. L’elemento paga 19 non sarà più libero ma a disposizione 
del Centro, gli Utenti che hanno utilizzato questo elemento paga sono pregati di spostare 
gli importi in un altro elemento paga. Rammentiamo che gli elementi paga a disposizione 
del Centro sono il 6 (per la maturazione degli eventuali scatti) e il 19; 
Edilizia – Industria (A021) sono stati aggiornati gli elementi provinciali per le suddivi-
sioni territoriali di Brescia (BS e Viterbo (VT); 
Grafica – Artigianato (C017) da una verifica sul contratto è stata variata dal 2% al 3% la 
percentuale relativa al rimborso per spese uso macchine; 
Istituti di credito (E020) a seguito del rinnovo del 12 febbraio 2005 sono stati aggiornati i 
minimi conglobati e cancellati gli importi dell’IVC, a cura Utente la corresponsione degli 
arretrati come previsto dal contratto; 
Lavoro domestico (E036) da una verifica sugli importi dei nuovi minimi conglobati per il 
2005 è stato variato in diminuzione di 0,027 euro l’elemento paga 1 del livello 1 relativo 
alla suddivisione contrattuale B. 
Sono stati resi noti i contributi relativi al 2005: 

Retribuzione oraria effettiva Contributo orario con 
CUAF 

(Fra parentesi la quota a ca-
rico del lavoratore) 

Contributo orario sen-
za CUAF * 

(Fra parentesi la quota a 
carico del lavoratore) 

Rapporti di lavoro di durata infe-
riore alle 24 ore settimanali: . .
- Retribuzione oraria effettiva fino 
a € 6,46 1,27(0,28) 1,14 (0,28) 
- Retribuzione oraria effettiva oltre 
€ 6,46 fino a € 7,88 1,43 (0,31) 1,29 (0,31) 
- Retribuzione oraria effettiva oltre 
€ 7,88 1,74 (0,38) 1,57 (0,38) 
Rapporto di lavoro oltre le 24 ore 
settimanali: 0,92 (0,20) 0,83 (0,20) 
Per retribuzione oraria effettiva si intende la retribuzione oraria di fatto concordata tra le 
parti, la tredicesima mensilità (gratifica natalizia) ripartita in misura oraria e, nel caso del 
lavoratore convivente, anche il valore convenzionale del vitto e alloggio sempre ripartito in 
misura oraria. 
* Il contributo senza la quota degli assegni familiari è dovuto quando il lavoratore è coniu-
ge del datore di lavoro o è parente o affine entro il 3° grado e convive con il datore di 
lavoro. 
Ombrelli – Industria (A009) sono stati aggiornati i minimi di retribuzione; 
Pelli e cuoio – API (B023) sono stati aggiornati i minimi conglobati; 
Pelli e cuoio – Industria (A005) sono stati aggiornati i minimi conglobati; 
Pubblici esercizi (E005) sono stati inseriti gli elementi provinciali per le nuove suddivi-
sioni territoriali di Brescia (BS) relative alle suddivisioni contrattuali A e B; 
Sacristi (E035) a seguito del rinnovo del 13 dicembre 2004 è stato aggiornato il minimo 
conglobato, sono inoltre stati ridotti da 5 a 4 i giorni di ex-festività; 
Servizi di pulizia – Artigianato (C035) sono stati aggiornati i minimi di retribuzione, i-
noltre, a seguito di un errata corrige dell’associazione di categoria, è stato incrementato di 
0,1 euro l’elemento paga 3 relativo al livello 2; 
Spedizioni, trasporto merci – Artigianato (C027) sono stati inseriti i codici apprendista-
to 36H e 36L relativi al 2° livello; 
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Spedizioni, trasporto merci e logistica – Industria (A053) sono stati inseriti gli elementi 
provinciali relativi alla nuova suddivisione territoriale del Veneto Industria: corrieri, spedi-
zionieri etc. (VN), con il prossimo mese saranno cancellate le suddivisioni territoriali TV e 
VY, a cura Utente modificare la suddivisione associata al codice contratto nell’anagrafica e 
verificare gli eventuali elementi aggiuntivi già corrisposti negli elementi paga liberi ad in-
tegrazione degli elementi regionali; 

1.3. NUOVI CONTRATTI 
Indotto ferroviario e dei trasporti (E093) il presente contratto stipulato da FISE, A-
GENS, ANCP, FILT-CGIL, FIT-CISL, UILTRASPORTI e SALPAS-FISAFS, è da 
utilizzare per i dipendenti delle imprese fornitrici di servizi ad aziende, enti, società o coo-
perative operanti nel settore dei trasporti comunque gestiti. In questo contratto sono 
confluite le contrattazioni nazionali e aziendali applicate nei seguenti settori: servizi in ap-
palto da FS SpA, Servizi in appalto da Ferrovie secondarie concesse, Accompagnamento 
notte, Raccordi ferroviari, Ristorazione a bordo treno. 

1.4. GESTIONE UNA TANTUM 
Sono state inserite per alcuni contratti le tranche di una tantum da corrispondere nel 2004 
e 2005, per l’erogazione automatica, in caso di cessazione del dipendente, già dal corrente 
mese. Per l’applicazione automatica si rinvia alla circolare 02/2004, punto 2.7 . A cura 
Utente il controllo dei casi non gestiti in automatico.  
Barbieri e parrucchieri – Artigianato (C025) ad integrale copertura del periodo dal 
01/01/2004 al 31/12/2004, ai soli lavoratori in forza al 13 dicembre 2004 verrà riconosciu-
to un importo forfetario una tantum pari a Euro 120,00 lordi, suddivisibile in quote mensili, 
o frazioni, in relazione alla durata del rapporto nel periodo interessato.  
In attuazione di quanto previsto nel verbale di accordo sottoscritto il  30 giugno 2004 tra le 
Confederazioni artigiane e quelle sindacali dei lavoratori, si conviene che in occasione 
dell’erogazione della seconda rata di una tantum, prevista con le retribuzioni del mese di 
novembre 2005, una quota dell’importo “una tantum” pari a Euro 5,00, verrà destinata a 
sostegno della previdenza complementare di settore. Tale importo non è presente nell’una 
tantum inserita, a cura Utente corrispondere i 5€ al dipendente in caso non siano stati ver-
sati per la previdenza complementare.
L’importo una tantum di cui sopra verrà così erogato:  
€ 50,00 da corrispondere con la retribuzione relativa al mese di febbraio 2005;
€ 65,00 da corrispondere con la retribuzione del mese di novembre 2005; 
Ai soli  apprendisti in forza alla data di sottoscrizione del presente accordo saranno ricono-
sciuti, a titolo di una tantum, € 84,00 lordi suddivisibili in quote mensili, o frazioni, in 
relazione alla durata del rapporto nel periodo interessato, con le  seguenti modalità:  
€ 35,00 da corrispondere con la retribuzione relativa al mese di febbraio 2005;
€ 44,00 da corrispondere con la retribuzione del mese di novembre 2005; 
Gli importi saranno inoltre ridotti proporzionalmente per i casi di servizio militare, assenza 
facoltativa post-partum, part-time, sospensioni per mancanza lavoro concordate. 
L’importo dell’una tantum è stato quantificato considerando in esso anche i riflessi sugli 
istituti di retribuzione diretta ed indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi com-
prensivo degli stessi. 
L’Una tantum è esclusa dalla base di calcolo del TFR. 
Dagli importi di una tantum dovranno essere detratte, fino a concorrenza, le erogazioni 
corrisposte dalle imprese a titolo di Indennità di Vacanza Contrattuale nel periodo 1 aprile 
2004 – 31 dicembre 2004. A titolo convenzionale e definitivo gli importi di IVC erogata da 
detrarre, vengono quantificati, in misura uguale per tutti i livelli di classificazione, pari ad 
€ 50,00. Per gli apprendisti l’importo di IVC erogata da detrarre viene quantificato in misu-
ra pari a € 35,00. La detrazione dell’IVC, nelle misure sopra previste, verrà effettuata in 
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occasione della corresponsione della prima tranche di una tantum. Un volta effettuata la 
detrazione dell’IVC la tranche risulta azzerata

Una tantum non di pertinenza del mese, inserita dopo la pubblicazione della precedente 
circolare mensile: 
Agricoltura - operai (A072) in base al contratto integrativo provinciale di Siena del 19 lu-
glio 2004, con decorrenza 1° luglio 2004, a copertura del periodo gennaio-luglio 2004 ed a 
recupero della produttività e della redditività degli anni pregressi, verrà erogato un importo 
"una tantum" di € 300,00 per gli operai a tempo indeterminato inquadrati nella 3ª area, di € 
350,00 per quelli inquadrati nella 2ª area, di € 400,00 per quelli inquadrati nella 1ª area; l'e-
rogazione del predetto importo avverrà nella misura del 60% con gli stipendi relativi al 
mese di luglio 2004 ed il residuo 40% con gli stipendi relativi al mese di gennaio 2005; gli 
operai a tempo determinato, in servizio alla data del 1° luglio 2004 o che, non più in servi-
zio, non abbiano ancora percepito le competenze di fine rapporto, riceveranno con queste 
ultime l'importo dell'"una tantum" loro spettante calcolato sulle giornate INPS maturate. In 
assenza di specifiche informazioni per gli apprendisti non viene effettuato alcun propor-
zionamento, a cura Utente le eventuali variazioni.

1.5. FESTIVITA’ CONTRATTI ARTIGIANI VENETO 
Riportiamo nuovamente questo argomento perché sono stati precedentemente pubblicati 
in circolare dei valori differenti da quanto era invece stato inserito correttamente nelle 
tabelle della procedura:  
A) per i barbieri e parrucchieri (C025) il valore è 62,69 invece di 69,36;  
B) per il 2° gruppo (concia, metalmeccanica etc.) il valore è 20,01 al posto di 33,35 ri-

ferito alle tre festività trasformate (totale 42,68). 

1.6. ASSOGGETTAMENTI CASSA EDILE 
E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile di: 
Grosseto (GR) che passa a 0,31% (la percentuale trasformata nelle nostre tabelle passa da 
1,48% a 2,18%), 
Perugia (PG) che passa a 0,74% (la percentuale trasformata nelle nostre tabelle passa da 
2,18% a 5,21%), 
Roma (RM) è stato azzerato (la percentuale trasformata nelle nostre tabelle passa da 1,27% 
a 0), 
Viterbo (VT) è stato azzerato (la percentuale trasformata nelle nostre tabelle passa da 
2,46% a 0), 
Ferrara (FA) – CEDAF che passa a 0,13% (la percentuale trasformata nelle nostre tabelle 
passa da 1,32% a 0,92%). 

1.7. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE 
ED ENTI 

1.7.1 ALIQUOTE STANDARD 
Sono state create/variate le seguenti aliquote: 
H057 “PERSONALE CIVILE NATO (TL1-VR)”: ripristinato ente 1101 FAP carico ditta da 
22,17 a 21,67. 
H095 “COMPARTO MINISTERI (FU2 TV)”: inserito ente 3412 “DPCM 20/12/99“ di-
pendente 2,5% ditta 7,10% sull’80% dell’imponibile contributivo (formula A042); 
P179 “COME P080 NO MAL. SI FISC. (PD)” per cooperativa appalti ferroviari codice 
contratto (E093); 
Z031 “DIRIGENTI AUTRASPORTI PRIMA NOMINA” come aliquota Z030 ma con ente 
3322 a carico ditta ridotto a 7,17245. 
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Z039 “DIR.COOP.COMMERCIO (ISCRITTI ALBO PREF.) per i dirigenti di cooperative 
commerciali iscritte all’albo prefettizio. 
Z265 “DIR.INDUSTRIALI PART. NO CTR (PD)”: per dirigenti industriali senza contribu-
ti. 
 
Sono state variate le seguenti aliquote: 
H046 “COME H02 PARTICOLARE SA1-PD” aumentato l’ente fap di 0,50 carico ditta; 
M038 “AV. DIR. MAL/MAT+ CIG/2 GR.ENPALS” inserita nella 2ª mappa nei dati “Liq. 
Malattia INPS” la “E” nella casella soggetto e la costante “071”; 
V019 “OTI.COOP.AGR.L240 T.I. SGR40%(XL2-VI)” variato l’ente 3333 SCAU carico 
ditta da 14,71380 a 12,67380; 
V020 "OTD.COOP.AGR.(V19 -0,2% FGTFR-SGR 40%)" variata la dicitura in: 
"OTD.COOP.AGR.L 240 TD-SGR.40%(XL2-VI)"; e variato l’ente 3333 SCAU carico ditta 
da 14,59380 a 21,3999;  
V050 “O.T.I. BONIFICA (XH1-VI)”: variato l’ente 3333 “SCAU” carico ditta da 36,196 a 
36,696; 
V148 “O.T.D.  SIENA ZONA SVANT. (PER VR)” inserito l’ente 4459 solo ditta; 
V149 “O.T.I.  SIENA ZONA SVANT. (PER VR)” tolto l’ente 4459, inserito il 4462 solo dit-
ta; 
V200 “O.T.I. - GENERALITA' AZIENDE AGRICOLE”: variato l’ente 3333 “SCAU” cari-
co ditta da 36,69650 a 36,89650 
V201 “O.T.D. - GENERALITA' AZIENDE AGRICOLE”: variato l’ente 3333 “SCAU” ca-
rico ditta da 36,49650 a 36,69650 
Z081 “COME Z01 CON FASI MEN. PART. (AA2BG)”: aggiornato l’ente 4420 “FASI” 
che passa da 24,01 a 57 carico dipendente e da 185,24 a 191 carico ditta. 
 
Sono state eliminate le seguenti aliquote: 
P061 “SOCI COOP. ORMEGGIATORI (RE1-CA)” 
Z066 “DIRIGENTI MAGAZZ. GENERALI (CB1-VR)” 
A039 “COME A36 NO CIGS (CA1 – VR”
A040 “COME A37 NON CIGS (CA1 – VR)” 
M098 “COME M072/SALE BINGO (CN – VR)” 
H042 “PERS. RELIGIOSO INSEGN. LICEO”
H053 “COME H17 PARTICOLARE CA1 – VR”
H074 “COME H20 CON MAL. A PARTE (XX-VR)” 
H075 “COME H17 CON MAT. A PARTE (XX-VR)” 
F009 “COME F03 PARTICOLARE DE1-CA”
N006 “COME M01 PARTICOLARE PER CAGLIARI”
P030 “PESCA COSTIERA (CAGLIARI)” 
P062 “COME P39 CON ENTI RAG. X IMP. (RE1-CA)” 
P066 “COME P39 CON ENTI RAG. X OP. (RE1-CA)” 
P068 “SOCI COOP. ORMEG. SOLO FAP (RE1-CA)” 
V066 “COME V22 PARTICOLARE FISLAF CC1-CA”
V067 “COME V23 PARTICOLARE FISLAF CC1-CA”
V068 “COME V33 PARTICOLARE FISLAF CC1-CA”
V069 “COME V32 PARTICOLARE FISLAF CC1-CA”

Sono state variate le seguenti aliquote ENPALS a seguito della circolare ENPALS n° 
2 del 07/02/2005. 
M007 “COME M01 TABELLA D – (MA1-VR)” variato ente 3302 carico dipendente 8,89 e 
carico ditta 23,81 
M009 “SPORTIVI/ENPALS COSTANTE E05” variato ente 4470 carico ditta 23,81 
M024 “SPORTIVI/ENPALS + F.DO CARR.” variato ente 4470 carico ditta 23,81 
N009 “SPORTIVI/ENPALS SOL. 1,2%” variato ente 4472 carico ditta 23,81 
N024 “SPORTIVI/ENPALS + F.DO CARR.” variato ente 4474 carico ditta 23,81 
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1.7.2 ENTI 
Sono stati variati i seguenti enti: 
6608 e 6609 “FONCER” variata la quota di contribuzione carico ditta da 1,40% a 1,60%; 
6717 e 6718 “FP ARCO LEGNO” la percentuale di contribuzione viene ora calcolata 
sull’imponibile TFR; 
7715, 7718 e 7719 “F.MILANO” è stata variata la descrizione in “FASC”. 

Sono stati inseriti i seguenti enti:  
5640/5641/5642/5643/5644/5645/5646/5647 “PREVIP”: è stato impostato per questi enti 
il versamento del 100% del TFR (modalità “T” e quota “100,00”); 
5507 “ASSIDAI”: cassa assistenza sanitaria quadri dirigenti consulenti; 
5621 “PREVILABOR” come ente 5583 con versamento del 100% del TFR (modalità “P” e 
quota “100”); 
6723 “FPC ARCA” carico dipendente 2%, carico ditta 1,5% TFR 35% sull’imponibile 
TFR  
6724 “FPC ARCA” carico dipendente 1,5%, carico ditta 1,5% TFR 100% sull’imponibile 
TFR  
6679 e 6682 “SOL.VEN. LEGNO” la percentuale di contribuzione viene calcolata 
sull’imponibile TFR; 
8879 “C.D.A.A.”: ente cassa dipendenti aziende abbigliamento. 

1.8. RETRIBUZIONI CONVENZIONALI 
Con il decreto ministeriale 17 gennaio 2005, pubblicato sulla G.U. del 28 gennaio 2005, n. 
22, sono state aggiornate, per l'anno 2005, le retribuzioni convenzionali dei lavoratori ita-
liani operanti all'estero. 
Sono state aggiornate per il 2005 le retribuzioni convenzionali anche per: 
(CVR) Cooperative VERONA – Autotrasporti, 
(FVR) Cooperative VERONA – Facchinaggio, 
(FMN) Facchinaggio MANTOVA. 

1.9. AGGIORNAMENTI ANNUALI 
- A seguito della circolare INPS n° 21 del 4/02/2005 sono stati variati i minimali di retri-

buzione, marche per gli apprendisti, retribuzioni convenzionali, limiti per il contributo 
1% aggiuntivo e per il tetto contributivo, ecc. 

- A seguito della circolare INPS n° 26 del 14/02/2005 sono stati variati i massimali di re-
tribuzione per CIG. 

- A seguito della circolare ENPALS n° 2 del 7/02/2005 sono stati variati i minimali di 
retribuzione, marche per gli apprendisti, limiti per il contributo 1% aggiuntivo e per il 
tetto contributivo, ecc. 

1.10. MODIFICHE SULLE TABELLE 

1.10.1 CAMPI STORICI 
Sono stati creati i seguenti campi storici: 
251 “totale acc. fpc tfr”
252 “totale acc. fpc ditta”
253 “totale acc. fpc dipendente”
287 “data inizio decorrenza superbonus” 
Sono stati modificati i seguenti campi storici: 
281 residuo ferie 2003  
282 residuo ex festività 2003  
283 residuo rol 2003 
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1.10.2 VOCI CEDOLINO 
Sono state create le seguenti voci: 
8014 “RETRIBUZIONE DI RISULTATO a.p.” creata per enti pubblici 
8017 “CONGUAGLIO RETRIBUZ. DI POSIZ.” creata per enti pubblici 
8045 “LAVORO STRAORDINARIO” creata per enti pubblici 
8046 “LAVORO STRAORDINARIO a.p.” creata per enti pubblici 
8048 “LAVORO AGGIUNTIVO a.p.” creata per enti pubblici 
8071 “INDENN. MANEGGIO VALORI a.p.” creata per enti pubblici 
8160 “INDENNITA’ DI ACCESSO” creata per enti pubblici 
8165 “DIRITTO DI ROGITO a.p.” creata per enti pubblici 
8170 “IND. SOSTIT. RESP. SERV. a.p.” creata per enti pubblici 
8175 “COMPENSO COMMISSIONE” creata per enti pubblici 
8403 “ALTERAZ. IMPON. CPDEL/F.DO CRED” creata per enti pubblici 
8416 “ALTERAZIONE IMPONIBILE TFR” creata per enti pubblici. 
8460 “GETTONI PRESENZA” creata per enti pubblici, 
8520 “RECUPERO RETRIBUZIONE” creata per enti pubblici 
 
Sono state variate le seguenti voci: 
8415 sostituita la “+” nella seconda videata con la “S” 
8800 nella 5 videata, della voce, è stato tolto il codice 3 dalla casella “sposta colonna” in 
quanto la voce veniva riportata sia nella colonna ore giorni che neutra. Con tale sistema-
zione viene riportata solo nella colonna neutra. 
8076 8077 8078 8079 aggiunta la I nell’RII 14 (1^ videata) 
8450 aggiunta I nell’RII 3 (1^ videata) 

1.10.3 VOCI PER TRATTAMENTO FINE RAPPORTO 
Sono state create le seguenti voci: 
5021 “imponibile altre indennità” voce neutra utile se viene erogato il preavviso. 
5022 “Imposta altre indennità” nel caso in cui venga erogato il preavviso. 
 
Le nuove voci per l’anticipo TFR verranno create al più presto.

1.10.4 CODICE FISCALE 
Sono stati inseriti i seguenti codici fiscali: 
Z3PL relativo a Marocco (omocodia), 
Z35N relativo a Tunisia (omocodia). 
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2. NOVITA’ MENSILI 

2.1. EXPORT DATI F24 IN EXCEL 

Dopo il calcolo cedolino è stata aggiunta una nuova scelta “export dati F24 in EXCEL” 
come illustrato nell’immagine sopra riportata. 
La funzione della seguente scelta, è quella di portare in excel i dati dell’F24 prodotto 
dall’inserimento dei movimenti. 
Il file prodotto risulta disposto nel seguente sistema: 
 

Può essere selezionata una ditta alla volta, oppure, da elaborazione multipla, posso selezio-
nare più le ditte contemporaneamente ed esce un unico file riepilogativo. 
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3.  NUOVI CAMPI UTILI PER LA NUOVA DENUNCIA 
MENSILE – EMENS 

3.1.  CAMPI PER GESTIONE CIG PREGRESSA ED ALTRO  
Vi comunichiamo che abbiamo modificato la videata per la gestione dei movimenti mensi-
li: a breve forniremo un’apposita circolare esplicativa 

3.2. NUOVO CAMPO PER DIPENDENTI PART TIME 

E’ stato aggiunto un nuovo campo “tipo part time” utile per distinguere il tipo di part-time 
per il corretto riporto del dipendente nell’emens.  
In automatico è stato riportato “P” – orizzontale; a cura Utente variare il dato (M – misto, 
V – verticale) in caso di necessità. In caso di inserimento di un nuovo part-time, il campo 
risulta obbligatorio. 
L’indicazione di un qualsiasi dato, non influisce nei calcoli, ma serve solo per la denuncia 
mensile inps.

3.3. NUOVI CAMPI PER CO.CO.CO.  
Abbiamo aggiunto due nuove caselle “tipo rapporto” e “codice attività EMENS” utili 
alla presentazione della denuncia mensile all’Inps. 
Il campo “tipo rapporto” risulta obbligatorio per la  presentazione della denuncia emens, 
mentre il campo “codice attività (EMENS)” va compilato solo a fronte di particolari  tipi 
rapporto. 
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Ricordiamo che il campo “tipo rapporto” deve essere compilato anche per gli “asso-
ciati in partecipazione”. 
 
ATTENZIONE!!  SARA’ CURA UTENTE INDICARE IL DATO PER IL MESE DI 
GENNAIO NELLA PROCEDURA EMENS.

Per tale motivo non abbiamo ancora reso il campo obbligatorio, in modo da non bloc-
care tutti i co.co.co. già esistenti. 

3.4. NUOVA TABELLA IN  ANAGRAFICA DIPENDENTE  
Nella settima pagina dell’anagrafica dipendente, è stata aggiunta una tabella per il corretto 
riporto di alcuni dipendenti nell’emens. 
 

Nel campo “Tipo soggetto” è possibile inserire un codice – ricavabile come al solito dalla 
lente o F4 – utile ad identificare alcune tipologie di dipendenti come chiesto dalla nuova 
denuncia (tipo lavoratore). 
Precedentemente, questo campo veniva compilato con DO solo se si voleva compilare la 
lettera di assunzione per il collocamento per i collaboratori domestici: questa codifica è ri-
masta invariata, ed è ininfluente (non viene riportata) nella denuncia mensile.  

3.5. CAMPO ANAGRAFICA DITTA PER EMENS 
Nella sesta videata anagrafica ditta è stato inserito il campo "gestione mens. a ore" che ac-
cetta valori Blank/"S" ed è utile per la gestione della denuncia mensile per i dipendenti con 
paga oraria ma con esposizione mensile degli elementi nel foglio paga (* nel campo Parti-
colare presente nella 7.ma anagrafica ditta) 
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4. SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 

4.1. ANAGRAFICA DIPENDENTE 
1.  In anagrafica dipendente sono stati riattivati i bottoni: 

- Anagrafica dipendente videata 9 � bottone “Posizione ‘H’”. 
- Anagrafica dipendente videata 9 � bottone “Riassunzioni”. 

2.  In anagrafica dipendente, sia anno corrente che anno precedente, sono stati creati 3 
nuovi campi storici per il riporto dei dati FPC progressivi, comprensivi anche delle 
quote relative al 2004. Eventuali dati relativi ad anni precedenti il 2004, possono es-
sere integrati dall’Utente. 
Detti campi storici verranno incrementati ad ogni elaborazione delle quote FPC versate. 
I campi storici in questione sono: 
- 251 “totale acc. fpc tfr”
- 252 “totale acc. fpc ditta”
- 253 “totale acc. fpc dipendente”. 

2. In anagrafica dipendente videata 6 � bottone “Dati FPC” è stata modificata la videata 
riportando: 
- Nella griglia dove vengono riportati gli importi versati a FPC una nuova riga “ To-

tali” dove viene riportata la somma degli importi inseriti nei 12 mesi. 
- Creata una nuova sezione “Totali FPC” dove viene riportato quanto storicizzato nei 

campi storici 251, 252, 253. Se modificati i valori di tali caselle verranno aggiornati 
anche i relativi campi storici e viceversa. 

4.1.1 RIPORTO FPC ANNO PRECEDENTE (TOTALI) SU STORICI 
per il riporto dei versamenti FPC da anagrafica dipendente anno precedente ad anagrafica 
dipendente anno corrente, selezionare da 
 Utility A.C. � Aggiorna � Riporto FPC anno precedente (totali) su storici.
L’utility riporta in anagrafica dipendente AC gli importi versati a FPC totali presenti in a-
nagrafica dipendente AP nella videata 6 � bottone “Dati F.P.C.” e più precisamente: 
- Da anagrafica dipendente AP il totale della colonna “Quota TFR” viene riportato in a-

nagrafica dipendente nel campo storico 251. 
- Da anagrafica dipendente AP il totale della colonna “Contrib. ditta” viene riportato in 

anagrafica dipendente nel campo storico 252. 
- Da anagrafica dipendente AP il totale della colonna “ Contrib. Dip.” viene riportato in 

anagrafica dipendente nel campo storico 253. 
Lanciando questa utility verrà visualizzato l’elenco delle ditte, presenti sia negli archivi 
anno precedente che anno corrente,  con hanno compilata nell’anno corrente la casella 
“Voci FPC su cedolino” presente nell’ottava pagina dell’anagrafica. 
Selezionare una sola ditta alla volta e cliccare sul tasto “Conferma”. A fine elaborazione 
uscirà un avviso, cliccare sul tasto “OK”, e selezionare un’altra ditta od uscire dall’utility. 

4.2. ANAGRAFICA DITTA 
In anagrafica ditta videata 7 � casella “Voci FPC nel cedolino” sono state inserite le se-
guenti nuove opzioni: 
- P se inserita tale opzione nel cedolino verranno esposti (con le voci neutre 8900 “Stor-

no T.F.R. a F.P.C.”, 8901 “Contr. FPC dipendente”, “8902 contr. FPC ditta”) i valori 
storicizzati in anagrafica dipendente nei campi storici 251, 252, 253 più quelli calcolati 
nel mese. Praticamente la somma di quanto calcolato, comprensivo di quello del mese 
in elaborazione, dalla data di iscrizione al fondo. 

- S se inserita tale opzione nel cedolino verranno esposti, con le solite voci neutre, solo 
gli importi calcolati nel mese. 
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- T se inserita tale opzione nel cedolino verranno esposti, con le consuete voci neutre, i 
valori storicizzati in anagrafica dipendente nei campi storici 251, 252, 253, senza con-
siderare quanto calcolato nel mese in elaborazione. 

4.3. ANNO PRECEDENTE 
Informiamo che è possibile effettuare le varie stampe di controllo utili alla stampa dei mo-
delli CUD, selezionando da Archivi A.P.,  Utility � controllo archivi. 
Tramite la funzione 365 risulta possibile effettuare la stampa delle malattie suddivisa per 
ditta. 
Al più presto anche il Centro fornirà la stampa per il controllo dell’ex O1M. 

4.3.1 TABULATO SEGNALAZIONE EX 01M 
Si segnala che nella stampa di controllo presente in Anno Precedente � Utility � Con-
trollo archivi � “Controllo dipendenti per denuncia ex O1M” è stato variato il conteggio 
di controllo su “Numero giorni DM10 superano il limite previsto per le settimane”. 
Il controllo verrà eseguito utilizzando 7 giorni alla settimana: campo storico dipendente 
146 x 7; il risultato verrà confrontato con il campo storico dipendente 145 e se maggiore 
uscirà la segnalazione nella stampa. 
La stessa variazione è stata effettuata anche nella stampa prodotta dal Centro. 

4.4. ASSOCIATI IN PARTECIPAZIONE 
Con l’aggiornamento obbligatorio del 26/01/2005 della procedura veniva eseguito automa-
ticamente un programma batch (PUTY0205) che inseriva a tutti gli associati in 
partecipazione la lettera “P” nella casella “Ass. in partecipazione” della 7ª videata 
dell’anagrafica dipendente in presenza dell’aliquota P176 nel dipendente. Nella casella era 
stata cancellata la “P” durante le ultime chiusure. 
Una volta eseguito il programma veniva presentata una “lista dipendenti con cod. aliquota 
‘P176’” elencante il codice ditta e dipendente ed il cognome e nome dei dipendenti ai qua-
li è stata inserita la lettera P.  
Ogni dipendente interessato veniva estratto per la trasmissione al centro, la lista prodotta 
poteva essere confrontata con quella della trasmissione delle variazioni per conferma del 
buon esito.  
Per gli Utenti che a suo tempo non eseguito l’aggiornamento obbligatorio, dovranno e-
seguire manualmente tali variazioni, in quanto il programma batch non viene 
riproposto. 

4.5. CALCOLO NETTO LORDO 
Sono state riscontrate e sistemate le seguenti anomalie: 
� In presenza di familiari a carico il calcolo delle deduzioni per family area non era cor-

retto. 
� E’ stato riscontrato che nel caso di calcolo netto lordo annuale, veniva riportato un im-

porto errato per quanto riguarda le “deduzioni altri”. Tale anomalia è stata sistemata. 

4.6. COLLOCAMENTO 
Sono stati aggiornati i modelli riguardanti le deduzioni: 
MODN2 per assunzioni “DICHIARAZIONI DEDUZIONI D’IMPOSTA”
MODN3 per corrispondenza “DICHIARAZIONI DEDUZIONI D’IMPOSTA”
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4.7. DIPENDENTI CON SUPERBONUS 
E’ stato creato un nuovo campo storico 287 “data inizio decorrenza superbonus”.
Per i dipendenti con tipo rapporto “80” per l’erogazione del Superbonus in anagrafica di-
pendente nel campo storico 287 va riportata la data di inizio dell’erogazione del 
Superbonus. 
La data indicata in tale campo storico verrà poi utilizzata per la denuncia mensile INPS. 

4.8. PARCELLAZIONE 
� E’ stato riscontrato che riportando i dati del 770 in parcellazione, per chi aveva il 770 

ordinario non veniva riportato il totale dei quadri LD ed LA, tale anomalia è stata risol-
ta. Per il semplificato risultava già a posto. 

� Sistemato il problema per la funzione “seleziona tutti” da dettaglio proforma, in quanto 
non risultava funzionante 

� Nel dettaglio proforma non risultava possibile inserire più di 4 codici, tale anomalia è 
stata risolta 

4.9. STAMPE 

4.9.1 STAMPA DISTINTA ACCANTONAMENTO TFR  
� Per i collaboratori domestici (codifica DO nel campo Tipo soggetto) nella stampa TFR 

anno corrente e anno precedente non viene eseguita la rivalutazione del TFR. 

4.10. TRATTAMENTO FINE RAPPORTO 
� E’ stato riscontrato che in caso di dipendente in posizione “L” con il TFR sospeso, u-

sciva la voce 5025. Tale anomalia è stata risolta  
� E’ stato riscontrato che in caso di detrazione doppia, compilazione storico 263 con 1, il 

programma non calcolava in modo corretto la voce 5035. Tale anomalia è stata risolta  
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5. COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Vi riportiamo di seguito i coefficienti di rivalutazione, presenti nelle nostre tabelle, da ap-
plicare sulle indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo 

 Da:                              a: 
Coefficiente 
 Rivalutazione 

 

Dicembre  15/12/2004 14/01/2005 2,793103 Definitivo 
Gennaio  15/01/2005 14/02/2005 0,296000 Provv. 
Febbraio 15/02/2005 14/03/2005 0,592000 Provv. 
Marzo     
Aprile     
Maggio     
Giugno     
Luglio     
Agosto     
Settembre     
Ottobre     
Novembre     
Dicembre     
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma cal-
colate dal Centro. 

5.1. ARGOMENTI GIA’ TRATTATI NELLA CIRCOLARE DI AG-
GIORNAMENTO DEL 01/02/2005 

� CEAV IMPIEGATI 
� SISTEMAZIONE DI VARIE ANOMALIE 

Chi non lo avesse ancora fatto, può recuperare le circolari con questi ed altri argomenti nel 
ns. sito internet. 
Rammentiamo che eventuali aggiornamenti ai programmi presenti nel CD del mese, il 
Centro Paghe li segnalerà, agli Utenti che ancora non hanno il CP on line, tramite e-mail 
all’indirizzo comunicato. Raccomandiamo di controllare regolarmente la Vs. posta 
elettronica.
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6. RILEVA LIGHT 
Nuova versione RILEVA LIGHT 252 disponibile in internet e con il solito procedimento 
di aggiornamento procedura. 

6.1. SISTEMAZIONI/IMPLEMENTAZIONI EFFETTUATE 
� Risulta possibile operare anche nel mese successivo a quello di elaborazione; 
� Vengono riportati anche i Collaboratori coordinati e continuativi; 
� Abbiamo abilitato una nuova funzione che permette per i dipendenti scelti di stampare 

il foglio presenza con la lettera “P” e non con le ore. Questo solitamente viene utilizza-
to per i Soci o Collaboratori. 
Per attivare tale sistema è necessario entrare in Stampe � Fogli presenza 

 
Nella seguente videata è 

necessario cliccare la 
nuova scelta: 

P al posto delle ore la-
vorate

Viene visualizzato un e-
lenco con tutti di dipendenti, si possono selezionare i dipendenti interessati, con i tasti 
riportai sotto; 
 

Al termine della scelta, cliccare il tasto “Salva” poi successivamente “esci” e proseguire 
come di consueto. 
 
Se non viene cliccato “Salva” e si clicca direttamente “esci” viene visualizzato il seguente 
messaggio: 

 
Cliccando “SI” viene riportata la “P” 
cliccando “NO” non viene riportata 

Cliccando “ANNULLA” viene annullata 
l’operazione. 

 

Selezione solo 
per co.co.co. 

Si elimina la selezione 
effettuata, togliendo la 
spunta in automatico

Selezione per tutti i 
dipendenti senza ef-
fettuare nessuna 
distinzione 
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